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СТАНОВИЩЕ 

на дирекция „Национална служба за защита на природата“ 

за заседание на Националния съвет по биологично разнообразие, 06.07.2021 г.  

 

относно предложения за изменение на границите (увеличение на площта) на 

защитени зони за местообитанията BG0001001 „Ропотамо“, BG0000100 „Плаж 

Шкорпиловци“ и BG0000103 „Галата“ по т. 2 от дневния ред 

 

С писма с вх. №№ 48-00-393/27.05.2021 г. и 48-00-410/31.05.2021 г. в МОСВ постъпиха 

предложения за изменение на границите (увеличение на площта) на защитени зони за 

опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна BG0001001 „Ропотамо“, 

BG0000100 „Плаж Шкорпиловци“ и BG0000103 „Галата“ и за промяна на заповедите за 

обявяване на защитените зони. Вносители на предложенията са Гражданска инициатива „Да 

Спасим Карадере“, Сдружение за дива природа „БАЛКАНИ“ и Сдружение „Да запазим 

Корал“. Към предложенията са представени подробни обосновки и пълен комплект 

документация по чл. 8, ал. 1 от Закона за биологичното разнообразие (ЗБР).  

Редът за промени в защитените зони, включително за увеличение на площта им, е 

посочен в чл. 16 от ЗБР, като в съответствие със законовите изисквания за разглеждане на 

настоящото заседание на Националния съвет по биологичното разнообразие (НСБР) са  

внесени предложенията за изменение на списъци на защитени зони за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна, заедно с документацията по чл. 8, ал. 1 

от ЗБР към тях, по отношение границите на трите посочени по-горе защитени зони. 

По отношение на предложенията за изменение на заповедите за обявяване на 

защитените зони, включително предложените промени на забраните и ограниченията на 

дейности в тях, следва да бъде проведена отделна процедура по реда на ЗБР, която включва 

изготвяне на проекти на заповеди за изменение и допълнение на заповедите за обявяване на 

защитените зони, издадени по реда на чл. 12 от ЗБР и публикуването им за обществено 

обсъждане в едномесечен срок. 

Съгласно текстовете на двете природозащитни директиви, регламентиращи 

изграждането на екологичната мрежа „Натура 2000“ (Директива 2009/147/ЕО за птиците и 

Директива 92/43/ЕИО за местообитанията), при определяне на местата за включване в 

мрежата, страните трябва да се основават единствено на наличните научни данни и 

заложените в директивите научни критерии. Тези критерии са въведени в чл. 7 от ЗБР. При 

определянето на защитените зони страните-членки не могат да се позовават на съображения 

от икономически, политически, социален или друг характер, несвързани с опазването и 

осигуряването на благоприятното природозащитно състояние на местообитанията и видовете, 

предмет на опазване съгласно директивите и съответно ЗБР. 



  

Във връзка с това и за целите на оценка на внесените предложения, съобразно 

изискванията на нормативната уредба, МОСВ изпрати запитвания за становища и за 

предоставяне на налични данни за разпространението на типове природни местообитания и 

видове, включени в приложения №1 и № 2 от Закона за биологичното разнообразие, в 

районите на предложенията за разширяване на границите на  защитените зони до 

Изпълнителната агенция по околна среда (ИАОС), Института по биоразнообразие и 

екосистемни изследвания при БАН (ИБЕИ-БАН), Националния природонаучен музей при 

БАН (НПМ-БАН) и Българското дружество за защита на птиците (в качеството му на 

администратор на информационната система с биологична информация SmartBirds).  

В резултат на това бяха получени становища в подкрепа на направените предложения от 

НПМ-БАН, ИБЕИ-БАН, както и конкретни данни и експертизи към тях по отношение на 

наличието на местообитания и видове от приложенията на ЗБР в предложените разширения 

на защитените зони. Бяха предоставени и налични данни, събрани в рамките на Националната 

система за мониторинг на биологичното разнообразие (НСМБР) и информационната система 

с биологична информация SmartBirds. В допълнение бе получена и експертиза по отношение 

на природните местообитания в района на плаж Корал от Биологическия факултет към СУ 

„Свети Климент Охридски“, подкрепяща включването на новопредложената територия в 

границите на защитена зона BG0001001 „Ропотамо“. Получените становища и доклади са 

представени на членовете на НСБР. 

От предоставените от ИАОС данни е видно, че в НСМБР не са налични данни за 

разпространението на видове от Приложение № 2 на ЗБР на териториите на предлаганите 

разширения. Върху част от територията на предложението за увеличение на площта на 

защитена зона BG0001001 „Ропотамо“ в района на местност Аркутино в землището на гр. 

Созопол попада пробна площ за мониторинг. При теренните проучвания в нея са 

регистрирани Червенокоремна бумка (Bombina bombina) и Шипобедрена костенурка (Testudo 

graeca). Регистрациите попадат в настоящите граници на защитената зона и в границите на 

резерват „Ропотамо“. 

 

По отношение на конкретните предложения: 

Направените предложения за увеличение на площта на трите защитени зони са за общо 

3447.88 ха или увеличение на покритието на мрежата от защитени зони за местообитанията с 

0.031% спрямо националната територия на страната. 

Предвид значителното припокриване на предложените за включване територии с 

границите на защитени зони за птиците, общото предлагано увеличение на мрежата от 

защитени зони „Натура 2000“ е само с 73.94 ха в района на плаж Корал, което е 0.00067% от 

националната територия. 

Предвид увеличението на мрежата в резултат от предложените корекции на границите 

на защитените зони за местообитанията по т. 1 от дневния ред, общото предлагано 

увеличение от всички предложения, в случай на тяхното одобряване от НСБР, би било с 

0.0036% от националната територия общо за мрежата „Натура 2000“ и с 0.034 % по 

отношение на защитените зони за местообитанията (3777.58 ха). Съответно мрежата от 

защитени зони за местообитанията ще достигне покритие от 30.34% от националната 

територия, а цялата мрежа „Натура 2000“ остава с покритие от 34.9%. 

Следва да се има предвид, че по отношение на Черноморския биогеографски регион 

покритието на защитените зони за местообитанията възлиза на близо 39.9% от националната 

му територия, а общото покритие на мрежата от защитени зони „Натура 2000“ е 

приблизително 55.18 % от територията му, което е над средното за страната. С направените 

предложения покритието на защитените зони за местообитанията ще достигне 40.3% от 

територията на региона, а общо на мрежата  -  55.19 % от територията му. 

 

1. Предложение за увеличение на площта на защитена зона за местообитанията 

BG0001001 „Ропотамо“ с 105.94 ха общо, чрез включване на територии в района на 



  

плаж Корал (73.9 ха) и в района на местност Аркутино, землище на гр. Созопол 

(32.04 ха). 

 

По отношение на предложението за включване на изключената от първоначалните 

граници на зоната урбанизирана територия в района на м. Аркутино, в допълнение към 

представените от вносителите аргументи, следва да се има предвид, че на 20.08.2020 г. 

постъпи писмо от представител на дружество Аркутино ЕАД, собственик на най-големия 

имот в района (с идентификатор 67800.47.72), попадащ съгласно Решение на ВАС № 

2236/19.02.2018 г. и потвърдено с Решение № 1524/30.01.2020 г. в буферна зона на резерват 

„Ропотамо“ (ЗМ „Беглик таш-Ропотамо“). Представителят на дружеството предлага имотът 

да бъде включен в проекто-заповедта за обявяване на защитена зона BG0001001 „Ропотамо“ с 

цел изключване на възможностите за погрешни тълкувания за развитието на тази зона. 

Предложената за включване площ в района на Аркутино, попада изцяло в границите на 

защитена зона за птиците BG0002041 „Комплекс Ропотамо“. 

Постъпило е и писмо от областния управител на област Бургас, в което се посочва, че 

същият няма възражения по направеното предложение за увеличение на площта на зоната. 

При преглед на направеното предложение и постъпилите допълнителни данни и 

експертизи се установява известно несъответствие в предложените граници на разширението 

в района на плаж Корал, както и по отношение на типовете природни местообитания и 

техните площи в района, посочени в различните доклади. 

В направеното предложение от вносителите в границите на зоната е предложено 

включването на поземлен имот с идентификатор 44094.5.13 от землището на с. Лозенец, с 

НТП „За друг поземлен имот за движение и транспорт“ и граничен на него 44094.5.824 с 

площ от 708.644 кв. м, които са разположени по протежението на републиканския път. В 

предложените граници на защитената зона попадат още поземлени имоти с идентификатори 

44094.3.1, 44094.3.812, 44094.3.813, 44094.22.10, 44094.22.11 (карти „BG0001001_1_NSZP“ и 

„BG0001001_2_NSZP“), които също са с НТП „За друг поземлен имот за движение и 

транспорт“ и са разположени по протежението на републиканския път, граничещ със зоната. 

Предвид липсата на регистрации на видове и на типове природни местообитания, предмет на 

опазване в тези имоти, както и с оглед на тяхното предназначение, предлагаме те да отпаднат 

от границата на защитената зона.  

 В предоставеното становище от ИБЕИ-БАН за територията на плаж Корал, освен 

посочените в предложението на вносителите типове природни местообитания от Приложение 

№ 1 на ЗБР, се посочват като установено още местообитание 2130 * Неподвижни крайбрежни 

дюни с тревна растителност (сиви дюни). 

 В експертизата, предоставена от Биологическия факултет към СУ „Свети Климент 

Охридски“, по отношение на природните местообитания в района на плаж Корал се посочва: 

- Наличие на допълнителни типове природни местообитания: 

  2130 * Неподвижни крайбрежни дюни с тревна растителност (сиви дюни) – 5 ха; 

 2180 Облесени дюни – 3 ха; 

 6210 Полуестествени сухи тревни и храстови съобщества върху варовик(Festuco 

Brometalia) (*важни местообитания на орхидеи) – 15 ха; 

- Не се посочва наличие на местообитание 3150 Естествени еутрофни езера с 

растителност от типа Magnopotamion или Hydrocharition; 

- Различни площи от посочените в предложението на вносителите по отношение на 

останалите типове  природни местообитания, посочени в него. 

 

Във връзка с горното предлагаме на НСБР да приеме предложението по принцип, 

като от границите му се изключат посочените по-горе имоти и се прецизира 

документацията към него на база на представените допълнителни данни.  

 



  

2.   Предложение за увеличение на площта на защитена зона за местообитанията 

BG0000100 „Плаж Шкорпиловци“, чрез включване на площ от 1 331.34 ха в района 

на плаж Кара дере. 

 

В допълнение към направеното изложение от вносителите, следва да се има предвид, че 

предложената нова територия попада изцяло в границите на защитена зона за птиците  

BG0002044 „Камчийска планина“ и е изцяло в териториалния обхват на община Бяла. Във 

връзка с получените становища, следва да се има предвид, че не се предлагат промени в 

площта на защитената зона в териториалния обхват на община Долни чифлик. 

 

3. Предложение за увеличение на площта на защитена зона за местообитанията 

BG0000103 „Галата“, чрез включване на площ от 2 010,60 ха в района на плаж Паша 

дере и на юг от него. 

 

В допълнение към направеното изложение от вносителите, следва да се има предвид, че 

предложената нова територия попада изцяло в границите на защитена зона за птиците 

BG0002060 „Галата“.  

 

С оглед на изразената подкрепа от научната общност на направените предложения 

за увеличение на площта на защитените зони, дирекция НСЗП приема предложенията.  

 

Предвид получените становища от общините в област Варна, следва да се има предвид, 

че разпоредбата на т. 5 от Решение на Министерския съвет №  802 от 04 декември 2007г. ( ДВ 

бр.107 от 18.12.2007г.), съгласно която в защитените зони не се включват населените места и 

селищните образувания, териториите с приет общ устройствен и/или подробен устройствен 

план към датата на заповедта на министъра на околната среда и водите за обявяване на 

съответната защитена зона, е отменен с РМС № 52 от 05.02.2008 г. (ДВ, бр. 14 от 2008 г.). 

Последната промяна на текстовете на решението е направена с РМС № 615 от 02.09.2020г. 

(ДВ, бр. 79 от 2020 г.) 

 


